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1. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ – ΛΟΓΟΔΟΣΙΑ – ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

 

 Να δηλώσει ο Δήμος εάν εφαρμόσθηκε το άρ. 29 της Σύμβασης Κλάδευσης και Φύτευσης με 

αριθμό 2/2021 που αφορούσε την περίοδο 2021-2025, σύμφωνα με το οποίο «οι εργασίες 

φύτευσης θα έπρεπε να ολοκληρωθούν τον πρώτο και τον δεύτερο χρόνο δηλαδή μέχρι το 2022 

και να τηρείται αυστηρά το σύστημα ύδρευσης αυτών». 

 Να ενημερώσει ο δήμος εγγράφως τους πολίτες για τον ακριβή αριθμό των δέντρων που 

φυτεύτηκαν το 2021 και 2022. 

 Δεν πιστεύω ότι όλα τα άπειρα δέντρα που κόπηκαν ήταν άρρωστα!! Γιατί δεν υπάρχουν 

πληροφορίες σχετικά; 

 Υπήρξε κάποια μελέτη, κάποια πρόταση για να προχωρήσετε στην κοπή των δέντρων; 

 Ποιος αποφασίζει και με τι κριτήρια την κοπή τους; 

 Γιατί κόβονται δέντρα χωρίς την τεχνική έκθεση για κάθε ένα ξεχωριστά, ενώ αποδεδειγμένα δεν 

είναι άρρωστα; 
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 Γιατί δεν γίνεται μια ενημέρωση από τους ειδικούς που -υποτίθεται- εξέτασαν τα δέντρα και μας 

λένε ότι τα κόβουν γιατί είναι σάπια ενώ οι κομμένοι υγιείς κορμοί είναι μπροστά στα μάτια μας;!! 

 Ο ΟΦΥΠΕΚΑ θα διαχειριστεί έως 30 εκατ. για δασικά δρομάκια από το Ταμείο Ανάκαμψης. Το 

Πράσινο Ταμείο έχει εκδώσει πίνακα με εγκεκριμένα ποσά σε Excel, που για παράδειγμα στο 

Δήμο Θεσσαλονίκης έχει κάτι απαλλοτριώσεις ιδιωτικών χώρων που προορίζονταν για πράσινο. 

Πώς θα το ελέγξουμε; Μπορούμε να το εμπλουτίσουμε; (έχει παράταση ως 31/3 νομίζω) 

 Πρέπει η οποιαδήποτε πλευρά να αιτιολογήσει με αποδείξεις γιατί παρενέβη με τέτοιο τρόπο και 

γιατί δεν είναι πιο σωστή κάποια άλλη λύση. 

 Ποια απόφαση, κατόπιν επιστημονικής μελέτης του αστικού πράσινου, ενημέρωσε τους πολίτες 

της πόλης για τη σφαγή των δέντρων και στη γειτονιά μου (Φλέμινγκ) και αλλού όπως και στο 

κέντρο; 

 Ποια είναι η αιτιολογία πίσω απ' την απόφαση για την κοπή τόσων δέντρων σε όλη την πόλη; 

Υπήρξε διαβούλευση με ειδικούς; 

 Υπάρχει αναλυτική ανά δένδρο καταγραφή του ελέγχου που έγινε από αρμόδιους επιστήμονες 

πριν την κοπή τόσων δένδρων; 

 Πλήρης αιτιολόγηση (όχι απλά με φωτογραφίες) κάθε κοπής που πρόκειται να συμβεί (με 

στοιχεία). 

 Γιατί δεν γίνεται risk assessment για κάθε δέντρο; 

 Να δημοσιευτούν ΕΠΙΣΗΜΑ τα στοιχεία σχετικά με τα ποσοστά πρασίνου σε κάθε κοινότητα και 

πώς οι κοπές θα επηρεάσουν την αναλογία. 

 Μέσα από ειδική ανάρτηση των δημοτικών αρχών να γίνεται γνωστοποίηση των χώρων 

πρασίνου και του προγραμματισμού δενδροφυτεύσεων και κοπής δένδρων. 

 Και γιατί για ένα τόσο σοβαρό θέμα δεν ενημέρωσε τις-τους πολίτες; 

 Για ποιο λόγο δεν εξηγείτε στον κόσμο την απόφαση για τη μαζική κοπή των δέντρων; 

 Όχι ερώτηση αλλά δήλωση: Να ενημερώνετε εμπεριστατωμένα, με ανακοινώσεις στα τοπικά 

ΜΜΕ, για ποιους λόγους γίνονται κάποιες σημαντικές εργασίες, όπως η κοπή υγιών δένδρων. 

 Ο λόγος και ο αντίλογος για τα τελευταία γεγονότα που προκάλεσαν τόσες εντάσεις (κοπή 

δέντρων κλπ.) έγιναν ποτέ αντικείμενο συζητήσεων στις συνεδριάσεις του Δημοτικού Συμβουλίου; 

 Με ποια κριτήρια αποφασίζουν την κοπή ενός δένδρου; 

 Με βάση ποια γνωμάτευση ειδικών επιστημόνων έγινε το ριζικό κλάδεμα των δέντρων της πόλης; 

 Να μας πουν καταρχήν αν υπάρχει ξεχωριστή μελέτη για κάθε δένδρο που έχει ή πρόκειται να 

κοπεί και να μας το αποδείξουν. Να μας ενημερώσουν επίσης με αποδεικτικά στοιχεία πώς 

πρόκειται να αντικατασταθούν τα δένδρα αυτά. 

 Ποια είναι τα κριτήρια χαρακτηρισμού δέντρων ως προς απομάκρυνσή τους και πώς αυτά θα 

αντικατασταθούν; Και γιατί δεν γίνεται πρώτα η αντικατάσταση και μετά η απομάκρυνση; 

 Να δημοσιευθεί η μελέτη του Δήμου Θεσσαλονίκης για την κοπή και κλάδευση των δέντρων. 

Αιτιολογική έκθεση; Γεωπονική μελέτη; Διαγνωστική μελέτη; Πότε θα αντικατασταθούν; 

Σκεφτόμαστε καθόλου την πρωτοβουλία του Δήμου Θεσσαλονίκης για την κλιματική 

ουδετερότητα; Πώς συνάδει η διαχείριση των δέντρων με αυτή την αποστολή προς την κλιματική 

ουδετερότητα; 

 Ποιοι κατά τον δήμο Θεσσαλονίκης είναι οι ορισμοί των εννοιών συστηματικές κλαδεύσεις, 

άρρωστα και επικίνδυνα δέντρα, κατάλληλα για τον αστικό ιστό δέντρα, και τι γίνεται η ξυλεία 

«όσων δέντρων πρέπει να απομακρυνθούν»; 
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 Υπάρχει ως κριτήριο η αισθητική και η υγεία, ψυχική και σωματική, των κατοίκων σε κάθε σχετική 

απόφαση; 

 Με βάση ποια απόφαση του δημοτικού συμβουλίου και ποιες επιστημονικές μελέτες τα δέντρα 

της πόλης κόβονται με τον τρόπο αυτό; 

 Υπάρχουν κανόνες για το κλάδεμα πλατάνων – με άλλα λόγια ειδικοί κανόνες για τον τρόπο 

κλαδέματος διαφορετικών δέντρων; 

 Είναι κοινά αποδεκτό ότι η ύπαρξη και η φροντίδα πολλών δέντρων επηρεάζει θετικά το 

μικροκλίμα, μειώνει τη ζέστη το καλοκαίρι και τους ατμοσφαιρικούς ρύπους και συντελεί στην 

αστική ευτυχία. Με ποια κριτήρια λοιπόν έχουν καρατομήσει τόσα δέντρα φέτος ενώ τα υπόλοιπα 

παραμελούνται αντί να φυτεύονται οργανωμένα όλο και περισσότερα; Πραγματικά, ο Δήμος είναι 

ικανοποιημένος με το τοπίο ερήμωσης που έχει η πόλη; Και με ποια κριτήρια επιλέχθηκε η 

συγκεκριμένη εταιρεία κοπής; 

 Τι αφορούν τα κονδύλια για την κοπή δέντρων και πώς προκύπτουν; 

 Τι μόνιμο προσωπικό έχει η διεύθυνση Πρασίνου του δήμου; 
 Απαράδεκτο η μη απάντηση σε γραπτές οχλήσεις μας, με αριθμό πρωτοκόλλου από την 

αντιδημαρχία Πρασίνου (δύο φορές, δύο γραπτές οχλήσεις μου και ένα τηλεφώνημα προσωπικά 

στον αντιδήμαρχο που με περιγέλασε ότι δήθεν θα ασχοληθεί αν του το στείλω γραπτώς). 

 Πού είναι η τεχνική έκθεση κάθε δέντρου από τα 4.000 που θα αφαιρέσετε; 
 Ποιος είναι υπεύθυνος για την αντικατάσταση δέντρων που κόπηκαν/ξεράθηκαν και μέσα σε 

πόσες μέρες γίνεται; 

 Με ποια κριτήρια γίνεται η ανάθεση του κλαδέματος των δέντρων στο δήμο Θεσσαλονίκης; 

 Βρίσκεται σε εξέλιξη η εφαρμογή μελέτης για έργα πρασίνου στη Θεσσαλονίκη, ύψους 7.499.956 

ευρώ «Κλάδευση και φύτευση δένδρων στα πεζοδρόμια του Δήμου Θεσσαλονίκης 2021-25». 

Ποιο είναι το ποσοστό (ή ποσό) που διατίθεται για τη συντήρηση αυτών των έργων. Ποιο είναι το 

ποσό που διαθέτει ο δήμος ετησίως για έργα συντήρησης του πρασίνου του; Ποια υπηρεσία και 

ποιο εργατικό δυναμικό διαθέτει για το σκοπό αυτό; 

 Βάσει ποιας μελέτης έχουν κόψει εκατοντάδες δέντρα σε όλη την πόλη; 
 Να δημοσιευτεί ένα εξαντλητικό αποθετήριο δένδρων και πράσινων χώρων του δήμου. 

 Να δώσετε στη δημοσιότητα τις εγκρίσεις του Δασαρχείου για τις μαζικές κοπές δένδρων, να 

δούμε αν όντως υπάρχουν ή αν δηλώνει αναρμοδιότητα. Έχει και το Δασαρχείο τις ευθύνες του. 

 Πού πηγαίνει όλη αυτή η ξυλεία; 

 Πώς δικαιολογείτε την απάθεια που σας χαρακτηρίζει; Έχετε κάποιο συμφέρον από τους 

κομμένους κορμούς; 

 Πότε θα γίνουν οι φυτεύσεις των νέων δένδρων, και με δεδομένο ότι η φυτευτική περίοδος 

τελείωσε, μήπως οι όποιες φυτεύσεις από δω και πέρα γίνουν για ψηφοθηρικούς λόγους; 

 Ποιος ή ποιοι εργολάβοι έχουν αναλάβει την κοπή των δέντρων και πού πηγαίνει όλη αυτή η 

ξυλεία; 

 Γιατί φυτεύετε και ξεκινάτε έργα στο δημόσιο χώρο και για το κοινό καλό μόνο προεκλογικά; 

 Πόσο διαφανείς υπήρξαν οι αποφάσεις για να αναλάβουν «εργολάβοι» το έργο της κοπής; 

 Ποιος και πώς εκμεταλλεύεται το υλικό από την κλάδευση των δέντρων; 

 Η ζωντανή βλάστηση (ιδιωτική και δημόσια) αποτελεί μεγάλο κεφάλαιο υποδομών μιας αστικής 

ζώνης. Οι αποφάσεις επί αυτού δεν είναι φρόνιμο να διαμορφώνονται με διαβούλευση, καθώς η 
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εμπειρία δεκαετιών μας έχει αποδείξει ότι όλα τα κλαδέματα είναι καθαρά ψηφοθηρικά κι όχι 

επιστημονικά. Αυτό που χρειάζεται είναι εκπαίδευση του αστυανθρώπου. 
 Γιατί είστε τόσο υπόδουλοι στην συμφεροντολογία και δεν υπηρετείτε το καθήκον σας; 

 Γιατί μόνο κόβονται τα δέντρα και δεν εκριζώνονται ώστε να μπουν νέα; Μήπως για να μην 

ξεβολευτείτε, καθώς η δεύτερη διαδικασία απαιτεί πολύπλοκους χειρισμούς και συμμετοχή 

πολλών φορέων (ΕΥΑΘ, ΔΕΗ κλπ.) λόγω του αναγκαστικού ξηλώματος δρόμων και πεζόδρομων 

για να φύγουν οι ρίζες; Δεν θεωρείτε όνειδος την εικόνα που παρουσιάζει η πόλη αυτή τη στιγμή; 

 Ποιοι ωφελούνται και πώς από την ανεξέλεγκτη κοπή υγιών δέντρων; 

 

2. ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΠΟΛΙΤΩΝ 

 

 Γιατί χωρίς εμάς;;; Ένα τόσο σοβαρό θέμα, το κλάδεμα, κουτσούρεμα των δέντρων, γιατί να μη 

λάβει υπόψιν του και τη γνώμη των κατοίκων;; 

 Γιατί οι διαμαρτυρίες του κόσμου συστηματικά αγνοούνται; 

 Γιατί αγνοείτε τις διαμαρτυρίες των πολιτών και τις υποδείξεις των επιστημόνων και των 

οικολογικών οργανώσεων και συνεχίζετε αυτό το καταστροφικό έργο εναντίον της φύσης και της 

ζωής μας; 

 Γιατί αποφασίζετε για τις ζωές μας ερήμην μας; 

 Γιατί δεν υπάρχει ευρεία ευαισθητοποίηση και ενίσχυση της συμμετοχής των κατοίκων για την 

προστασία του ευαίσθητου αστικού πρασίνου και συμβαίνει το αντίθετο; 

 Γιατί δεν ζητάτε τη γνώμη των πολιτών σε σχέση με το πράσινο στην πόλη μας; 

 Είναι υποχρεωτικό οι κάτοικοι και ιδιαίτερα οι κάτοικοι της γειτονιάς να γνωρίζουν τα αίτια 

παρέμβασης και να έχουν δικαίωμα να παρέμβουν και να ακουστούν για τον τόπο τους. 

 Με ποιο νόμο αποκτήσατε το δικαίωμα χρησικτησίας των δέντρων ώστε να προβαίνετε σε 

μαζικές πράξεις κοπής ή καταστροφικού κλαδέματος, καταργώντας την ιδιαίτερη οντότητα κάθε 

δέντρου και μάλιστα ερήμην των δημοτών; 

 Μια σκέψη, όχι ερώτηση: σε ένα αστικό τοπίο που εγκαταλείπεται βαθμιαία και συστηματικά και 

διαλύεται το ακτιβιστικό του κίνημα, οι τοπικοί άρχοντες μετατρέπονται σε σκληρούς διαχειριστές 

οικονομικού αντικειμένου. Δυστυχώς τους αφήσαμε. 

 Λαμβάνεται η άποψη των κατοίκων των περιοχών που επηρεάζονται από την κοπή των δέντρων; 
 Να τεθεί το σύνολο των έργων πρασίνου σε δημόσιο διάλογο. 

 Γιατί δεν έχετε διαμορφώσει/διαβουλευτεί/αναρτήσει ένα στρατηγικό σχέδιο 5ετίας ή 10ετίας για 

τη διαχείριση του αστικού πρασίνου της πόλης, ώστε να γνωρίζει ο κόσμος ότι αυτό που κάνετε 

είναι στο πλαίσιο μιας συγκεκριμένης πολιτικής (όπως γίνεται σε όλο τον ανεπτυγμένο κόσμο); 

 Υπάρχουν πρωτοβουλίες οι οποίες να ξεκινούν ή να υποστηρίζονται από το δήμο, μέσω των 

οποίων να δραστηριοποιούνται οι πολίτες για τη φροντίδα του πράσινου στις γειτονιές τους; 
 Γιατί τόση έλλειψη ενημέρωσης; 

 Γιατί οι πολίτες που αναρωτιούνται, και αφού δεν παίρνουν απάντηση αντιδρούν, 

συλλαμβάνονται ως εγκληματίες; 
 Για ποιον λόγο δεν κάνετε debate με τους οικολόγους και τους κατοίκους της πόλης που 

διαφωνούν με την απόφασή σας; 
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 Από πλευράς του Δήμου έγιναν ποτέ προσπάθειες ο Δήμος να συνεργαστεί με ομάδες 

εθελοντών σε επίπεδο γειτονιάς με σκοπό την ενίσχυση του αστικού πρασίνου; 

 

3. ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΑΡΚΕΙΑ – ΛΑΘΗ ΣΤΗΝ ΤΕΧΝΙΚΗ – ΕΛΛΕΙΨΗ ΕΠΟΠΤΕΙΑΣ 

 

 Να απαντήσει ο Δήμος για ποιο λόγο γίνονται βαθιά κλαδέματα σε περιόδους ανθοφορίας και 

γιατί δεν χρησιμοποιείται πάστα επούλωσης κατά τα κλαδέματα. 

 Ποιος είναι υπεύθυνος για την σωστή εφαρμογή της κοπής; Για τον έλεγχο της ορθής πρακτικής. 

 Η κοπή των δένδρων τελευταία από ποιους γίνεται; Έχουν σχετική ειδικότητα ; 

 Είμαστε μάρτυρες της καρατόμησης και όχι σωστού κλαδέματος των δέντρων στη μεγάλη 

πλειοψηφία τους. Γιατί, ενώ έχει γίνει επανειλημμένη σύσταση από ομάδα δασολόγων; 

 Υπάρχουν γεωπόνοι, κηπουροί στον Δήμο Θεσσαλονίκης επιφορτισμένοι με την υγεία των 

δέντρων; Αν ναι, ποιοι είναι ονομαστικά και συμφωνούν με τις ενέργειες του Δήμαρχου για τη 

βιαστική κοπή χιλιάδων δέντρων; 

 Τα συνεργεία- υπεργολάβοι ελέγχονται από κάποιον του δήμου για την ορθή εκτέλεση εργασιών 

τους; 

 Υπάρχει μελέτη στον δήμο από ειδικούς (γεωπόνους, δασολόγους) για το πώς, πότε και πόσο 

πρέπει να κλαδεύεται κάθε είδος δέντρου; Αν ναι, κατά πόσο ακολουθείται; 

 Θα ήθελα να ξέρω κατά πόσο οι αρμόδιες υπηρεσίες του Δήμου έχουν επαρκείς πληροφορίες για 

τη διαχείριση του πρασίνου στον αστικό ιστό της πόλης μας. 

 Ποιες είναι οι επιστημονικές οδηγίες και ποιων υπευθύνων, που ακολουθείτε ως προς τη 

διαχείριση του αστικού πράσινου; 

 Γιατί τα δέντρα κόβονται ανεξέλεγκτα χωρίς παρουσία γεωπόνου ή δασολόγου; 

 Κατά πόσο το κλάδεμα των δέντρων, στην πόλη της Θεσσαλονίκης, γίνεται σύμφωνα με 

επιστημονική γνώση και με επίβλεψη γεωπόνων; 

 Τι μαθητεία απαιτείται για να εργαστεί κάποιος στον δήμο να κόβει δέντρα; Μερικοί εργάτες είναι 

τόσο ανειδίκευτοι, που κόβουν το λάθος δέντρο. Είναι επιστήμη η γεωπονία. 

 Ο τρόπος κοπής/κλαδέματος των δέντρων έτσι όπως γίνεται φέτος είναι ο ενδεδειγμένος; Πρέπει 

να κόβονται τα δέντρα έτσι ώστε να μένει μόνο ένας κορμός και σχεδόν καθόλου κλαδιά; Και 

ποιος αποφασίζει ποια δέντρα θα κοπούν εντελώς λόγω επικινδυνότητας (όπως ισχυρίζονται οι 

εργάτες); 

 Πολύ κακή διαχείριση των δένδρων (κοπές, υπερβολικές κλαδεύσεις, άγνοια των απαιτήσεων 

κάθε είδους για τη διαχείρισή του, νέες φυτεύσεις μικρών σε μέγεθος δένδρων) και ελλιπείς 

γνώσεις για εισαγωγή νέων με αισθητικό και οικολογικό ενδιαφέρον φυτών. 

 Γιατί γίνονται τόσο αποτυχημένες επιλογές ειδών για φύτευση τόσα χρόνια; 

 Απαράδεκτος και μη σοβαρός ο τρόπος κλαδέματος του δήμου. 

 Τι έχετε να πείτε για τα δέντρα των οποίων ο κορμός κόβεται οριζόντια και, ενώ φυτεύτηκαν πριν 

λίγα χρόνια, δεν επιβίωσαν μετά το «κλάδεμα»; Χαρακτηριστικό παράδειγμα η οδός Πτολεμαίων. 
 Εάν υπάρχει παρουσία γεωπόνου στις μαζικές κλαδεύσεις των δέντρων που γίνονται αυτό το 

μήνα [Μάρτιο]. 
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 Αυτοί που κλαδεύουν τα δέντρα τι γνώση έχουν; Φαίνεται ότι συχνά είναι άνθρωποι που δεν 

γνωρίζουν. 

 Υπάρχουν δέντρα που κλαδεύονται σε βαθμό που μένει μόνο ο κεντρικός κορμός. Είναι 

ενδεδειγμένος τρόπος κλαδέματος αυτός (π.χ. για ακακίες;). 

 Γιατί κόβετε και τα υγιή δέντρα μαζί με τα άρρωστα; 

 Γιατί δεν ψεκάστηκαν εγκαίρως τα δέντρα στην Τσιμισκή, με αποτέλεσμα να κοπούν; 

 Τα σχόλια για τους ακατάλληλους τρόπους/ανθρώπους/εργολαβίες για τα κλαδέματα γιατί δεν 

απαντήθηκαν ποτέ; 

 Κόπηκαν και υγιή δένδρα; Γιατί; 

 Ποιος επιστημονικός σύμβουλος επιβλέπει τις εργασίες κοπής και ποιος είναι υπεύθυνος για την 

ελλιπή συντήρηση των χώρων πρασίνου στον αστικό ιστό; Γιατί συντηρούν με επιμέλεια μόνο 

συγκεκριμένες περιοχές, όπως ο χώρος με τις ελιές του Ανδρεάδη έξω από τη Διεθνή Έκθεση; 

 Ο τρόπος με τον οποίο κλαδεύονται τα δέντρα ή και τεμαχίζονται όπως στη Ρωμαϊκή Αγορά - 

Αριστοτέλους είναι το έσχατο μέσο. Υπήρχε άλλος επιστημονικός και ηπιότερος τρόπος 

προκειμένου να αποφευχθεί το κατ’ αυτό τον τρόπο κλάδεμα - πετσόκομμα των δέντρων; Έγινε 

στάθμιση και τηρήθηκε η αναλογικότητα για το αποτέλεσμα που επήλθε (κόστος, υγεία, κίνδυνοι, 

ποιότητα ζωής, αισθητική); 

 Αποφασίσατε ότι 4.000 δέντρα είναι άρρωστα και πρέπει να κοπούν. Ως γιατρός, δεν θα 

μπορούσα ποτέ να πω ότι θα έκανα την ίδια θεραπεία σε 4.000 αρρώστους (πονάει πόδι, κόβει 

πόδι). Όποιον κάτοικο Θεσσαλονίκης ξέρω είναι όλοι εξαγριωμένοι με αυτή τη μαζική αποψίλωση 

της πόλης μας. 

 Τον τελευταίο καιρό βλέπουμε μόνο εικόνες θλίψης με κομμένα δέντρα, ήταν όλα αυτά τα δέντρα 

άρρωστα; Ποιος είναι ο λόγος που έπρεπε να κοπούν τόσο δραστικά; 

 Υπάρχει κάποια τεκμηριωμένη επιστημονική θέση επώνυμη από την πλευρά των υπηρεσιών 

πρασίνου, επάνω στην οποία στηρίζεται η απόφαση του δημοτικού συμβουλίου και της 

παρούσας διοίκησης του δήμου για την πρόσφατη συστηματική καταστροφή των δέντρων; 

Αναφέρομαι στο Μάρτιο 2023 και στα τελευταία 3-4 χρόνια. 

 Υπάρχουν στο μόνιμο προσωπικό του Δήμου γεωπόνοι με εξειδίκευση στο θέμα του αστικού 

πρασίνου; Ποιος αποφασίζει στον Δήμο Θεσσαλονίκης για ποια είδη δέντρων πρέπει να 

φυτευτούν, ποια από αυτά πρέπει να κλαδεύονται και με ποιον τρόπο να κλαδεύονται, και ποια 

από τα υπάρχοντα δέντρα πρέπει να κοπούν για οποιαδήποτε αιτία; Ποια είναι η διαδικασία 

ελέγχου των εργολάβων που αναλαμβάνουν τις κλαδεύσεις δέντρων και τις κοπές δέντρων; Είναι 

εξειδικευμένοι από μεριάς του Δήμου οι ελεγκτές των εργολαβιών που αφορούν το αστικό 

πράσινο και που συνάπτονται μεταξύ του Δήμου Θεσσαλονίκης και των εκάστοτε εργολάβων; 

 

4. ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ  

 

 Για ποιον λόγο δεν συμβουλεύεστε το αρμόδιο επιστημονικό προσωπικό του ΑΠΘ; 

 Υπάρχουν συνεργασίες με ειδικούς δασολόγους κλπ. για την κοπή των δέντρων; 

 Γιατί δεν λαμβάνονται υπόψη οι ειδικές γνώσεις αστικής δασοκομίας αλλά και αστικής 

αναζωογόνησης; 
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 Σε ποιον βαθμό ενεπλάκη το τμήμα Γεωπονίας/Δασολογίας του Πανεπιστημίου της πόλης, ΑΠΘ, 

για να εξαχθούν πορίσματα για την ΚΑΛΥΤΕΡΗ πιθανή διαχείριση των άρρωστων/γέρικων 

δέντρων; 

 Ο Δήμος Θεσσαλονίκης πριν πάρει την απόφαση κοπής 3.000 δέντρων στην πόλη, πήρε τη 

γνώμη επιστημόνων και καθηγητών του ΑΠΘ; Ποιους συμβουλεύτηκε; Είναι όλα τα δέντρα αυτά 

άρρωστα ή προβληματικά; 

 Υπάρχει συνεργασία (συμβουλευτική ή άλλη) του ΑΠΘ με τις υπηρεσίες του δήμου; 

 Κατά πόσο οι αποφάσεις του Δήμου Θεσσαλονίκης σχετικά με τη διαχείριση του πράσινου 

εξαρτώνται ή εγκρίνονται έστω και συμβουλευτικά από τους αντίστοιχους επιστήμονες των 

πανεπιστημίων μας που ασχολούνται με το συγκεκριμένο αντικείμενο; 
 Γιατί δεν συνεργάζεστε ΠΟΤΕ με την επιστημονική κοινότητα της πόλης και με τα πανεπιστημιακά 

ιδρύματα σε θέματα που αφορούν το αστικό πράσινο; 

 Υπάρχει άμεση συνεργασία του Δήμου με το ΑΠΘ και συγκεκριμένα το τμήμα Γεωπονίας σε 

θέματα που αφορούν τη διαχείριση του αστικού πρασίνου; Ακολουθεί ο δήμος τις προτάσεις του 

πανεπιστημίου; 

 Γιατί δεν συνεργάζεστε με τα αρμόδια τμήματα του ΑΠΘ προκειμένου να σχεδιάσετε μια πιο 

οικολογική πόλη με περισσότερο πράσινο, λιγότερα αυτοκίνητα, λιγότερο τσιμέντο και με λιγότερα 

κατακρεουργημένα ή κομμένα δέντρα;  

 Τι είδους επιστημονική κάλυψη έχει ο Δήμος; Ζητήθηκε βοήθεια από το ΑΠΘ; 

 Το πανεπιστήμιο μπορεί να συμβάλει σε σωστές προτάσεις σχετικά με το πράσινο στην πόλη. 

 

5. ΑΣΤΙΚΟ ΠΡΑΣΙΝΟ ΓΕΝΙΚΑ 

 

 Ποιες ενέργειες γίνονται για το Σέιχ Σου, που μετά την Παραλία μπορεί να γίνει σημείο αναφοράς 

της πόλης; Σχετικά με καθαριότητα, προστασία δάσους, συντήρηση εγκαταστάσεων, ασφάλεια 

πολίτη, αδέσποτα. 

 Γιατί στην εποχή της κλιματικής κρίσης, ενώ η Θεσσαλονίκη έχει μία από τις μικρότερες αναλογίες 

πράσινου ανά κάτοικο πανευρωπαϊκά, συνεχίζετε να καταστρέφετε κι αυτό το ελάχιστο πράσινο 

που υπάρχει; 

 Τι αναλογία κατοίκων - πράσινου έχουμε; Υπηρεσία Πρασίνου υπάρχει; Αν ναι, με τι ασχολείται; 

 Ο Δήμος δεν αντιμετωπίζει το πράσινο ως αναγκαίο κοινό αγαθό για την υγιή διαβίωση και 

πλούσια βιοποικιλότητα στην πόλη, αλλά ως αναγκαίο κακό που δημιουργεί προβλήματα. Γιατί 

συμβαίνει αυτό; 

 Η Θεσσαλονίκη έχει χαμηλό δείκτη πράσινου (ούτε 2 τ.μ. ανά κάτοικο), ενώ με βάση τις 

ευρωπαϊκές προδιαγραφές θα έπρεπε να έχει τουλάχιστον 10 τ.μ. Θα έπρεπε να βλέπουμε 

εντατικές φυτεύσεις μεγάλων δέντρων, απαραίτητων για το οξυγόνο και την ποιότητα ζωής. Αντ’ 

αυτού βλέπουμε πρόχειρες κοπές, οι κορμοί δεν κόβονται μέχρι κάτω με αποτέλεσμα οι 

δενδροδόχοι να είναι κατειλημμένες από σκέτους κορμούς. 

 Γιατί κόβονται τόσα δέντρα σε μια πόλη με ελάχιστο πράσινο; 

 Για ποιο λόγο η πλατεία Ελευθερίας ξαναέγινε parking, τη διαχείριση του οποίου έχει ο Δήμος 

Θεσσαλονίκης; 



ΠΡΑΣΙΝΟ ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ – ΔΗΜΟΣΙΟΣ ΔΙΑΛΟΓΟΣ 

 

 

 Για ποιο λόγο αντιτίθεστε στη μετατροπή του χώρου της ΔΕΘ σε μητροπολιτικό πάρκο; 

 Γιατί τα δέντρα της πόλης μας, αντί να κλαδεύονται, εξολοθρεύονται; Πόσα χρόνια θα χρειαστούν 

για να μεγαλώσουν νέα δέντρα; Χρειαζόμαστε πράσινο, πάρκα, στον χώρο της ΔΕΘ για 

παράδειγμα. 

 Περισσότερο πράσινο στην πόλη μας η οποία έχει και τουριστική προβολή τα τελευταία χρόνια, 

περισσότερα πράσινα πάρκα! 

 Αναβάθμιση χώρων πρασίνου και δημιουργία νέων. 

 Τι κάνατε επί θητείας σας για να αυξηθεί το πράσινο στην πόλη μας και γιατί το αντιμετωπίζετε με 

τέτοια απαξίωση; 

 Γιατί, αντί να αυξάνεται το πράσινο στην πόλη, μειώνεται σταδιακά; Οι πράξεις του δήμου έχουν 

φανερά αποτελέσματα και τα επιχειρήματά τους τα ξέρουμε. Στην ουσία δεν υπάρχει κάτι να 

ρωτήσω. 

 Πώς είναι δυνατόν όταν ο δείκτης 9 τ.μ./κάτοικο τουλάχιστον, που θα έπρεπε να τηρείται, στη 

Θεσσαλονίκη να είναι γύρω στο 1,5 τ.μ./κάτοικο και να χρειάζεται κάτι παραπάνω από αυτό. 

Πρέπει άμεσα να γίνουν οι απαραίτητες διαδικασίες και να εδραιωθεί η φιλοσοφία για μια 

πράσινη Θεσσαλονίκη. 

 Πώς αντιλαμβάνεστε την πόλη με τη χειρότερη αναλογία πρασίνου ανά κάτοικο στην Ευρώπη και 

τι προτίθεστε να κάνετε για τη βελτίωση της πραγματικότητας αυτής; 

 Γιατί η πόλη μας και δεδομένων των κλιματολογικών συνθηκών είναι από τις πόλεις με λιγότερο 

πράσινο σε ολόκληρη την Ευρώπη; 

 Τι κινήσεις έχει κάνει η παρούσα αρχή για την ενίσχυση του πρασίνου στην πόλη; 

 Τι κάνετε για να το πολλαπλασιάσετε; 

 Περισσότερο πράσινο, περισσότεροι ελεύθεροι πράσινοι δημόσιοι χώροι. 

 Γιατί δεν έγινε πάρκο η πλατεία Ελευθερίας, όπως είχε αποφασιστεί; 

 Αδιαφορία για την επιρροή του πράσινου στο μικροκλίμα κάθε γειτονιάς. 

 Απαράδεκτο να ασφαλτοστρώνουν δημόσιους χώρους χωρίς πρόβλεψη για πράσινο. 

 Θα ρωτήσω γενικά για το πράσινο στην πόλη. Γιατί δεν έχουμε πάρκα; Όμορφα πάρκα 

περιποιημένα. Κάποιος από εσάς που μπορείτε να συνεισφέρετε σ’ αυτό σίγουρα έχει πάει στην 

Ευρώπη, κάπου σε κάποιο μέρος, και καταλαβαίνετε για ποιο πράγμα μιλάμε. Αν φτιάξετε 

όμορφα πάρκα να μπορεί κάποιος να «ανασάνει» και τα δώσετε στον κόσμο με κανόνες, τότε θα 

μάθουμε να τους σεβόμαστε και να τα διατηρούμε καθαρά και περιποιημένα. Φυσικά αυτό να 

γίνει και από τις δυτικές συνοικίες της Θεσσαλονίκης, όχι μόνο ανατολικά και κέντρο. Καλό είναι κι 

αυτό, αλλά δεν μένουμε όλοι εκεί! Δώστε μας δέντρα, λουλούδια, πρασινάδα. Βοηθήστε τον 

κόσμο να ζήσει με καλύτερη ποιότητα αναβαθμίζοντας τον αέρα που αναπνέει, «πρασινίζοντας» 

τη ζωή του! 

 Θα ήθελα να δω την πόλη μας να γίνεται πιο πράσινη. 
 Γιατί οι ταράτσες των πολυκατοικιών δεν έχουν ήδη κήπους που θα φροντίζουν κηπουροί με τα 

κοινόχρηστά μας; Γιατί οι τοίχοι των πολυκατοικιών δεν είναι γεμάτοι με αναρριχώμενα φυτά; Γιατί 

τόσο πολύ μπετόν και τόσα λίγα δέντρα συνολικά στην πόλη; 

 Πόσο ποσοστό πρασίνου αντιστοιχεί σε κάθε Θεσσαλονικιό σε σχέση με τους κατοίκους άλλων 

ευρωπαϊκών πόλεων; 

 Γιατί δεν γίνονται αμεσότερες ενέργειες για τη δραστική αύξηση χώρων πρασίνου στην πόλη; 



ΠΡΑΣΙΝΟ ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ – ΔΗΜΟΣΙΟΣ ΔΙΑΛΟΓΟΣ 

 

 

 Γιατί δεν φροντίζει ο Δήμος για περισσότερο πράσινο; Στην Αριστοτέλους, στην Έκθεση, στην 

παραλία, θα μπορούσαν να υπάρχουν περισσότερα δένδρα. 

 Πώς σκοπεύετε να αυξήσετε το κατά κεφαλήν πράσινο για τους κατοίκους του Δήμου 

Θεσσαλονίκης; 

 Θέλω να ρωτήσω για την απαράδεκτη έλλειψη πρασίνου και ελεύθερων χώρων ιδιαίτερα στο 

κέντρο της πόλης. 

 Γνωρίζετε ότι η Θεσσαλονίκη κατατάσσεται στις πόλεις με το λιγότερο πράσινο ανά κάτοικο 

πανευρωπαϊκά; Αν το γνωρίζετε, γιατί δεν έχετε προβεί σε ενέργειες που θα ανέτρεπαν αυτή την 

απογοητευτική καθημερινότητα; Γιατί δεν επιλέξατε να δημιουργήσετε ένα μητροπολιτικό πάρκο 

στη θέση της ΔΕΘ; 

 Γιατί μου αναλογούν 2,8 τ.μ. πράσινου σε σχέση με το όριο των 8,0-10,0 τ.μ. που ορίζει ο 

Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας; 

 Ποια είναι η στρατηγική του δήμου για να αυξηθεί το πράσινο στην πόλη; 

 Γιατί, αντί να αυξάνουμε το πράσινο, κόβονται όλο και περισσότερα δέντρα είτε από Δήμο είτε 

από πολίτες χωρίς συνέπειες; Γιατί καταστράφηκε το πράσινο των κήπων της Παραλίας; Γιατί 

τόση απαξίωση πράσινου; Απαράδεκτη στάση Δήμου, στάση μιας υπανάπτυκτης πόλης και 

δημοτικής αρχής. 

 Γιατί αρνείστε πεισματικά να υλοποιήσετε αναπλάσεις δημόσιων χώρων που ενισχύουν το 

πράσινο στην πόλη μας (βλ. πλατεία Ναβαρίνου, πλατεία Ελευθερίας); 

 Έχετε εικόνα πόσους χώρους πρασίνου έχει η Θεσσαλονίκη; Γνωρίζετε ποιο είναι το ελάχιστο 

όριο πρασίνου ανά κάτοικο που έχει τεθεί από τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας και ποιο είναι 

αυτό της Θεσσαλονίκης; 

 

6. ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ  

 

 Τι μέτρα προτίθεται να λάβει η δημοτική αρχή ώστε να διασφαλίσει ότι δεν θα υπάρξει 

επανάληψη παρόμοιων περιστατικών όπως αυτού στην κεντρική πλατεία της πόλης; 

 Έχετε κάποιο στόχο και σχεδιασμό για το πράσινο στην πόλη; Και αν ναι, γιατί δεν τον έχετε κάνει 

γνωστό στους πολίτες; 

 Είναι υποχρεωτικό να υπάρχει μια γενική στρατηγική για το πράσινο της πόλης, με μελέτες και 

ανάλυση ποια φυτά είναι πιο ανθεκτικά, πιο εύκολα στη διατήρηση, ποιες ποικιλίες είναι καλύτερο 

να φυτευτούν κλπ. 

 Σκοπεύετε να εφαρμόσετε κάποια πολιτική έτσι ώστε η αναλογία πράσινου/κάτοικο να μην είναι 

από τις χαμηλότερες στην Ευρώπη; 

 Ποιος είναι ο σχεδιασμός (εάν υπάρχει) σχετικά με την αύξηση του πρασίνου; 

 Προγραμματίζει ο Δήμος την έναρξη ενός προγράμματος «υιοθετήστε ένα δέντρο» έτσι ώστε όσοι 

πολίτες ενδιαφέρονται να έχουν ενεργή συμμετοχή, έτσι ώστε να αυξηθεί επιτέλους το πράσινο 

που τόσο ανάγκη έχει αυτή η πόλη; 

 Να μας πουν και πώς σκέφτονται να αυξήσουν την αναλογία πράσινου ανά κάτοικο στην οποία 

είμαστε τελευταίοι στην Ευρώπη. 
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 Δεδομένου ότι η Θεσσαλονίκη διαθέτει ένα χαμηλότατο ποσοστό πρασίνου, τι στόχο έχετε θέσει 

για τη βελτίωση της κατάστασης και με ποια μέτρα, συγκεκριμένα, υπολογίζετε ότι θα τον 

επιτύχετε; 

 Σε ποιον δικτυακό τόπο, βιβλιοθήκη ή δημοτική υπηρεσία μπορεί κάποιος να βρει και να 

μελετήσει την «καλά σχεδιασμένη πολιτική για το πράσινο της πόλης», κατά τα λεγόμενα του 

δημάρχου Θεσσαλονίκης; 
 Γιατί δεν έχετε διαμορφώσει/διαβουλευτεί/αναρτήσει ένα στρατηγικό σχέδιο 5ετίας ή 10ετίας για 

τη διαχείριση του αστικού πρασίνου της πόλης, ώστε να γνωρίζει ο κόσμος ότι αυτό που κάνετε 

είναι στο πλαίσιο μιας συγκεκριμένης πολιτικής (όπως γίνεται σε όλο τον ανεπτυγμένο κόσμο); 

 Να μας ανακοινώσουν ποιες είναι οι αποφάσεις που έχουν πάρει για τη διαχείριση του πρασίνου. 

Να μας δηλώσουν τις προθέσεις και τις αποφάσεις τους για τα επόμενα 4 χρόνια. Ένα ετήσιο 

σχέδιο-προγραμματισμό για τις επόμενες χρονιές. 

 Ποια είναι η στρατηγική του δήμου για να αυξηθεί το πράσινο στην πόλη; 

 Γιατί κόβονται μαζικά και συστηματικά χιλιάδες δένδρα χωρίς κανένα σχέδιο και χρονοδιάγραμμα 

αντικατάστασης; 

 

7. ΜΑΖΙΚΕΣ ΚΟΠΕΣ / ΒΑΘΥ ΚΛΑΔΕΜΑ 

 

 Το κάκιστο κλάδεμα στα όσα δέντρα έχουνε την τύχη να ζουν και να είναι ακόμα όρθια σε τούτη 

την πόλη... είναι λες και τα κατακρεουργούν κάθε χρόνο κι όχι να τα βοηθούν για την καλύτερη 

ανάπτυξή τους! 

 Γιατί γίνεται τελικά τόσο εντατικό κλάδεμα τα τελευταία 2 χρόνια; 

 Γιατί τόσες κοπές δένδρων; Γιατί φέτος; Γιατί τώρα, στο τέλος της κλαδευτικής και φυτευτικής 

περιόδου; 

 Γιατί τόσα πολλά δέντρα; Και μάλιστα τόσο χαμηλά κοντά στη ρίζα τους; Τι θα δώσουν αυτά τα 

εναπομείναντα καημένα;! Πώς θα προστατευτούμε το καλοκαίρι;!! 

 Γιατί κόβετε υγιή δέντρα; Γιατί χρησιμοποιείτε θανατηφόρο κλάδεμα; 

 Γιατί τα τέσσερα χρόνια διοίκησης του Δήμου δεν μπήκατε στη διαδικασία του εντοπισμού των 

επικίνδυνων δέντρων για να αποψιλωθούν σταδιακά, έτσι ώστε να μη δημιουργηθεί πρόβλημα με 

τη μαζική κοπή τους; 

 Πότε θα σταματήσει ο αφανισμός των δένδρων είτε με την ολική κοπή είτε με το επιθετικό 

κλάδεμα που δεν τα αφήνει να ζήσουν; 

 Για ποιο λόγο δώσατε 6.000.000 € για την ανεξέλεγκτη καρατόμηση 4.000 δέντρων στον Δήμο 

Θεσσαλονίκης; 

 Στη Θεσσαλονίκη έχουμε 4 υπεραιωνόβια πλατάνια που χρήζουν ιδιαίτερης προστασίας. Έχουν 

μελετηθεί, έχουν βρεθεί ως ιδιαίτερα ευάλωτα και έχει προταθεί ο χαρακτηρισμός τους ως 

ιδιαίτερα μνημεία της φύσης καθώς και οι παρεμβάσεις που χρειάζονται για την προστασία τους. 

Γιατί δεν ανακηρύσσονται; Γιατί δεν αναλαμβάνει ο Δήμος δραστικά μέτρα για τη διαχείριση, την 

προστασία και την ανάδειξή τους; 

 Περί υλοτομίας πρόκειται, όχι περί κλαδέματος εκ μέρους του Δήμου Θεσσαλονίκης. 
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 Γιατί συνεχίζουν την πρακτική των «αυστηρών κλαδεμάτων» ενώ γνωρίζουν ότι είναι μια μη 

αναστρέψιμη καταστροφή του δέντρου που το καθιστά επικίνδυνο και για τους δημότες; 

 Πώς δικαιολογείτε την καρατόμηση όλων σχεδόν των δένδρων του Δήμου Θεσσαλονίκης, σε 

σχέση με την αντίθετη εικόνα αντίστοιχων πόλεων του εξωτερικού; Αυτοί δεν ξέρουν και εσείς 

ξέρετε; 

 Για ποιον λόγο τα κουρεύετε τόσο πολύ και γιατί δεν υπάρχει περισσότερο πράσινο; 

 Γιατί επιλέγεται το βαθύ κλάδεμα και όχι ένα κλάδεμα που θα βοηθήσει το δέντρο και τους 

πολίτες; 

 Για ποιον λόγο δεν υπάρχουν περισσότερα δέντρα στις γειτονιές και γιατί τα δέντρα που κόπηκαν 

κόβονται σχεδόν ένα μέτρο από τη ρίζα; 

 Γιατί σακατέψατε τα δέντρα; 

 Με ποια λογική ο Δήμος έχει απογυμνώσει την πόλη μας από κάθε πράσινο δένδρο; 

 Υψίκορμα δένδρα σε πάρα πολλούς δρόμους κόπηκαν αφήνοντάς τα κάτι ελεεινά κορμάκια 

ελάχιστου ύψους, αμφίβολο αν καταφέρουν να επιβιώσουν. Κάποια από αυτά δείχνουν από τα 

εξογκώματα (δεν ξέρω την ορολογία) ότι είχαν ξεπεράσει την ασθένεια που τα είχε προσβάλει. 

Προς τι λοιπόν η καταδίκη τους; 

 Για ποιον λόγο κόβονται καθημερινά τόσα δένδρα στην πόλη; 

 Γιατί κόπηκαν υγιή δέντρα σε όλη την πόλη σε τόσο μεγάλο αριθμό, ειδικά 2 μήνες πριν το 

καλοκαίρι, που ακόμα και αν γίνει δεντροφύτευση είναι λάθος εποχή. Θα βάλουν ελιές και 

φοίνικες που δεν κάνουν σκιά σε κανέναν μετά; 

 Ποιος ο λόγος που γίνεται μαζική αντικατάσταση (αν γίνει αντικατάσταση) των δέντρων και όχι 

σταδιακά; 
 Για ποιο λόγο τα δέντρα κλαδεύονται σε βαθμό που να μην έχουν ούτε φύλλο; 

 Γιατί κόβονται ή κλαδεύονται τα δένδρα στο κέντρο της πόλης; 

 Γιατί κόψαν πολλά δέντρα από το ίδιο μέρος (π.χ. πλατεία Αριστοτέλους πάνω από την Εγνατία, 

Λεωφόρος Νίκης έναντι 'Avenue' κλπ.); Ήταν όλα άρρωστα; 

 Για ποιους λόγους κόπηκαν γύρω στα 30 δέντρα (ηλικίας 30 ετών) έξω από τα κεντρικά 

κοιμητήρια της Θεσσαλονίκης; 

 Γιατί κόβετε και τα υγιή δέντρα μαζί με τα άρρωστα; 

 Είναι ντροπή η ισοπεδωτική κοπή των δένδρων. Αιδώς Αχρείοι! 

 Γιατί κλαδεύετε (κατακρεουργείτε) τόσο πολύ τα δέντρα; 

 Τι γίνεται με τα δένδρα στη λεωφόρο Νίκης; Τα κόβουν οι ιδιοκτήτες των καφέ; 

 Γιατί γίνεται αυτό το έγκλημα με την κοπή των δέντρων και μάλιστα στην αρχή της άνοιξης; 

 Για ποιο λόγο πραγματοποιείται κοπή ολόκληρων δέντρων στην καλύτερη πλατεία Ρωμαϊκής 

Αγοράς; 

 Γιατί σκοτώνετε τα δέντρα; 

 Γιατί ακρωτηριάζονται τα δέντρα; 

 Γιατί δεν δίνετε εξηγήσεις για τα δέντρα που κόπηκαν; 

 Γιατί έπρεπε να κλαδεύονται τόσο αυστηρά, έως να καρατομούνται, δέντρα που έχουν καλή 

ανάπτυξη και βαθύ ριζικό σύστημα; Θέλω να πω δεν κινδυνεύουν να πέσουν ή να σπάσουν 

κλαδιά τους, αφού δεν είναι ξερά ή άρρωστα. Γιατί όταν ένα μεγάλο δέντρο έχει αναπτύξει τα 

κλαδιά του και προσφέρει σκιά και καταφύγιο στα πουλιά, δεν μπορούμε να το σεβαστούμε και να 

το χαρούμε, αλλά πρέπει να το κουρεύουν τόσο βαθιά που να κάνει χρόνια να συνέλθει, αν τα 

καταφέρει να συνέλθει!;; 
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8. ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ  

 

 Τι κάνει ο Δήμος ως προς την ποιότητα του αέρα που εισπνέουν οι πολίτες της Θεσσαλονίκης; 

 Πώς θα φιλτράρεται ο αέρας στη πόλη όταν δεν έχει μείνει φύλλο πουθενά; 

 Ποιος θα αναλάβει τις επιπτώσεις της ανόδου της θερμοκρασίας σε τοπικό επίπεδο; Ποιος θα 

αναλάβει την ευθύνη των αυξημένων ρύπων και ρύπανσης της πόλης; 
 Πώς απαντά η δημοτική αρχή στον ισχυρισμό ότι η κοπή δέντρων μεγάλης ηλικίας, χωρίς να έχει 

προηγηθεί μαζική φύτευση αστικών δέντρων για εξισορρόπηση της απώλειας παραγόμενου 

οξυγόνου, επιδεινώνει την ποιότητα αέρα στο κέντρο της πόλης και όχι μόνο; Υπάρχει 

σχεδιασμός που αντιμετωπίζει αυτό το ζήτημα εντός του έτους; 

 Ποια η μέριμνα για το πλήθος των ζώων που ζουν στα δέντρα κατά την απόφαση κοπής τους; 

 Ποιος θα αναλάβει την ευθύνη του αφανισμού των πουλιών που ζούσαν στα δέντρα που 

κόπηκαν; 

 

9. ΦΥΤΕΥΣΗ ΝΕΩΝ / ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΟΜΜΕΝΩΝ 

 

 Γιατί προτεραιοποιείται η κοπή επικίνδυνων δέντρων σε προεκλογικό έτος αντί της φύτευσης σε 

χιλιάδες κενές δενδροδόχους, οι οποίες παραμένουν κενές τουλάχιστον από την τελευταία εκλογή 

της διοίκησης του δήμου κι έπειτα; 

 Η μόνη μου απορία και ερώτηση πολλά χρόνια τώρα είναι μία: Βλέποντας πόλεις σαν της 

Λάρισας π.χ. που κάθε χρόνο φυτεύονται σειρές ολόκληρες από δέντρα σε κενούς χώρους που 

αυτό είναι εφικτό, γιατί δεν γίνεται αυτό και στη Θεσσαλονίκη; Σε γειτονιές, σε πλατείες, στα 

(ελάχιστα) πάρκα, σε νησίδες δρόμων, σε σχολεία, γιατί δεν το βλέπουμε αυτό πουθενά;;; 

 Πόσο συχνά γίνονται νέες φυτεύσεις; 

 Γιατί δεν φυτεύετε νέα δέντρα στις ήδη κενές δενδροδόχους; 

 Στο κέντρο της πόλης καταμετρήθηκαν την περασμένη χρονιά από τους πολίτες 1.500 άδειες 

δεντροδόχοι. Γιατί δε φυτεύτηκαν;;; (Στη Ρωμαϊκή Αγορά μπήκαν πέντε μικρά πλατανάκια τα 

οποία φυτεύτηκαν Ιούνιο και ξεράθηκαν σε λίγες εβδομάδες). 

 Πότε θα γίνουν οι φυτεύσεις των νέων δένδρων; 

 Πότε θα γίνουν οι φυτεύσεις στις 3.500 κενές δενδροδόχους; 

 Γιατί ο Δήμος Θεσσαλονίκης δεν αντικαθιστά τα χιλιάδες κομμένα δέντρα στα πάρκα και στις 

δενδροστοιχίες πριν απομακρύνει χωρίς λόγο χιλιάδες άλλα δέντρα; 

 Ποια είναι η μελέτη για τη φύτευση νέων δέντρων (είδος, ηλικία, περίοδος φύτευσης, ποιος θα την 

κάνει κοκ.); 

 Πότε επιτέλους θα τοποθετηθούν νέα δένδρα στις άδειες δενδροθήκες; 

 Πότε σκοπεύει ο δήμος να φυτέψει τα νέα δέντρα και πόσα θα είναι αυτά; 
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 Γιατί δεν υπάρχει πρόνοια για αύξηση των χώρων πρασίνου στην πόλη και για φροντίδα των 

δέντρων που ήδη υπάρχουν, ή για φύτευση δέντρων που θα προσφέρουν σκιά και δροσιά στους 

πολίτες; 

 Γιατί μόνον κόβετε τα δέντρα και δεν φυτεύετε; Υπάρχουν κενά που τόσα χρόνια δεν 

αναπληρώνονται. 

 Γιατί δεν ξεκίνησε ο Δήμαρχος στην ήδη 4ετή θητεία του τη φύτευση των 3.500 άδειων 

δενδροδόχων; 

 Θα ήθελα να μάθω αν και ποιο είναι το πρόγραμμα αντικατάστασης των κομμένων δένδρων, που 

είναι προφανέστατο ότι δεν είναι κλαδεμένα αλλά κομμένα σε τέτοιο βαθμό που δεν πρόκειται να 

βλαστήσουν ξανά. 

 Εάν πραγματικά είχε διαπιστωθεί μη αντιμετωπίσιμη ασθένεια των δένδρων, γιατί δεν φυτεύτηκαν 

πρώτα νέα, ώστε τα γερασμένα ή άρρωστα να απομακρυνθούν χωρίς συνέπειες για την πόλη και 

τους πολίτες; 

 Πώς και σε τι ορίζοντα χρόνου θα αποκατασταθούν νέες δενδροφυτεύσεις; Ποιοι και με βάση τι 

κριτήρια επιλέγουν δέντρα για τον αστικό ιστό; Για παράδειγμα, οι περιβόητες ελιές που 

αντικατέστησαν τις εμβληματικές λεύκες στην Αγγελάκη, επιλέχθηκαν προφανώς για λόγους 

φιλοκαλλίας και όχι πρακτικούς (σκιά, δροσιά κοκ.). 

 Πότε θα αντικατασταθούν με νέα και υγιή, όπως υποσχέθηκε ο κ. Ζέρβας (αν όντως είναι να 

αντικατασταθούν); Αυτό που βλέπουμε το τελευταίο διάστημα είναι όρθια κούτσουρα που το μόνο 

που έχουν ως αποτέλεσμα είναι να ασχημαίνουν την πόλη μας! 

 Είναι απαραίτητη η διαδικασία απομάκρυνσης της πλειοψηφίας των δέντρων στο κέντρο της 

πόλης; Και πότε προβλέπεται η αντικατάστασή τους; 

 Για την αναπλήρωση των κομμένων και άρρωστων δέντρων τι σκοπεύετε να κάνετε ως Δήμος; 

 Τι θα γίνει με τα αρχαία της πλατείας Διοικητηρίου -αν θα ξαναγίνουν δεντροφυτεύσεις και η 

μαρμάρινη πλατεία - στην οποία μεγάλωσα; 
 Τι συμβαίνει με τις άδειες δενδροδόχους; Πού απευθυνόμαστε για επαναφύτευση; 

 Γιατί δεν φυτεύετε νέα δέντρα στη θέση των κομμένων; 
 Γιατί 3-4 χρόνια τώρα δενδροδόχοι κενές δεν φυτεύονται με νέα δένδρα; Δένδρα, όχι κλαδιά! 

 Υπάρχει πλάνο φύτευσης δέντρων στις άδειες δεντροδόχους; Θα αντικατασταθούν όσα 

κλαδεύτηκαν επειδή κρίθηκαν ακατάλληλα; 

 Γιατί χρόνια τώρα δεν φυτεύετε δέντρα στις άδειες θέσεις κομμένων δέντρων; 

 Γιατί όπου χρειάζονται δεντροφυτεύσεις φυτεύονται τόσο μικρά δέντρα, που δεν έχουν καμία 

ελπίδα να επιβιώσουν, και δεν δημιουργείται ένα σοβαρό φυτώριο σαν τράπεζα δέντρων για 

γρήγορη αντιμετώπιση απώλειας δέντρου στον αστικό χώρο με γρήγορο αποτέλεσμα; Το 

παράδειγμα την ανάπλασης της Αγίας Σοφίας είχε το πιο γρήγορο αποτέλεσμα, καθώς 

φυτεύτηκαν μεγάλα δέντρα και άμεσα σε μια τριετία τα δέντρα έγιναν πελώρια με σωστή 

κλάδευση. 

 Γιατί μόνο κόβονται τα δέντρα και δεν εκριζώνονται ώστε να μπουν νέα; 

 Για ποιο λόγο δεν γίνεται σταδιακά η αντικατάσταση των όποιων επικίνδυνων δέντρων; 

 Γιατί δεν γίνονται μαζικές δενδροφυτεύσεις και εκστρατείες ευαισθητοποίησης για το πράσινο; 
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10. ΦΡΟΝΤΙΔΑ ΤΟΥ ΠΡΑΣΙΝΟΥ / ΤΩΝ ΔΕΝΤΡΩΝ 

 

 Ο δήμος να ενημερώσει τους πολίτες εάν εφαρμόσθηκαν οι απαιτούμενες θεραπείες στα 

άρρωστα δέντρα της οδού Τσιμισκή. 

 Ποιο είναι το παραδοτέο έργο της δημοτικής αρχής που διασφαλίζει τη βιοποικιλότητα στα αστικά 

δέντρα αντί της μονοκαλλιέργειας σε κάθε δρόμο, ώστε να είναι πιο ανθεκτικά σε ασθένειες και 

άρα ασφαλέστερα; 

 Θεωρείτε ότι οι πόροι που διαθέτει το κράτος, και ειδικότερα ο δήμος, επαρκούν για τη διαχείριση 

του πράσινου; 

 Γιατί δεν υπάρχει τεχνικό δελτίο για κάθε δέντρο ξεχωριστά; 

 Πολλά από τα κομμένα είναι υγιέστατα, προβλέπεται προφύλαξη; Υπάρχει καταγραφή δένδρων 

της πόλης και παρακολούθησή τους; (κάτι σαν ταυτότητα κάθε δένδρου) 

 Γιατί δεν ακολουθούνται οι πρακτικές που υπάρχουν στις υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες στη 

διαχείριση του πρασίνου; 

 Γιατί είναι σε τέτοια άθλια κατάσταση το πράσινο στην πόλη μας; 

 Σε ποιον βαθμό ενεπλάκη το τμήμα Γεωπονίας/Δασολογίας του πανεπιστημίου της πόλης, ΑΠΘ, 

για να εξαχθούν πορίσματα για την καλύτερη πιθανή διαχείριση των άρρωστων/γέρικων δέντρων; 

 Γιατί δεν κατευθύνουν τα ποσά που εσχάτως εξασφάλισαν για εργολαβίες σε θεραπεία και 

αποκατάσταση δέντρων και υιοθέτηση συστημάτων αναπνοής των ριζών τους, αντί της πλήρους 

καρατόμησης ειδικά των ψηλών δέντρων; (ο εργολάβος πληρώνεται με βάση το ύψος των 

δέντρων) 

 Γιατί επιλέγονται οι κοπές και όχι η φροντίδα των δέντρων ώστε να μη φτάνουμε στις κοπές; 

(επειδή λέγεται ότι ακολουθείται η φροντίδα, να κατατεθούν έγγραφα/στοιχεία που το 

αποδεικνύουν) 

 Γιατί δεν υπάρχει πρόνοια για αύξηση των χώρων πρασίνου στην πόλη και για φροντίδα των 

δέντρων που ήδη υπάρχουν ή για φύτευση δέντρων που θα προσφέρουν σκιά και δροσιά στους 

πολίτες; 

 Γιατί ο δήμος αρνείται την πρόταση των ειδικών για εξέταση κάθε δέντρου χωριστά, σταδιακή 

αντικατάσταση των σάπιων, θεραπεία των άρρωστων και αύξηση του πράσινου; 

 Άλλες πόλεις στο εξωτερικό έχουν δέντρα πολύ παλιά και ψηλά. Γιατί δεν τους ρωτάτε τι κάνουν 

αυτοί και δεν κινδυνεύουν τα αυτοκίνητά τους και ο κόσμος χωρίς να τα κόψουν; Σας 

συμβούλεψαν γεωπόνοι; Ποια είναι η ειδική υπηρεσία που γνωμοδοτεί για αυτές τις ενέργειες; 

 Γιατί δεν έχουν προβεί σε σήμανση και κοπή των δέντρων που έχουν αρρωστήσει, στη θεραπεία 

όσων μπορούν να σωθούν, ώστε να μην κόβονται μαζικά τα δέντρα; 

 Γιατί έχετε εξολοθρεύσει, ή κλαδεύσει με μορφή εξολόθρευσης εντέλει, όλα τα δένδρα της πόλης, 

χωρίς να έχετε κάνει δενδροφυτεύσεις ή να ασχοληθείτε ποτέ με την ευζωία των υπαρχόντων 

δένδρων; Η πόλη ασφυκτιά και γίνεται όλο και χειρότερη! 

 Αν είναι ακατάλληλα για την πόλη και το κλίμα της, γιατί δεν επιλέγονται άλλα δέντρα; 

 Για ποιο λόγο μια σημαντική μερίδα των δενδρυλλίων που φυτεύονται δεν αναπτύσσονται και 

ασθενούν ή παραμένουν στάσιμα, παρότι μεσολαβούν χρόνια από τη φύτευσή τους; 
 Τι θα γίνει με την αποτυχημένη δεντροφύτευση στη μέση της οδού Ολυμπιάδος, από τα 45 

φυτεμένα δενδρύλλια εδώ και δεκαπέντε χρόνια, έχουν επιζήσει μόνο τα 6 (έξι και ολογράφως). 

 Γιατί δεν ψεκάστηκαν εγκαίρως τα δέντρα στην Τσιμισκή, με αποτέλεσμα να κοπούν; 



ΠΡΑΣΙΝΟ ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ – ΔΗΜΟΣΙΟΣ ΔΙΑΛΟΓΟΣ 

 

 

 

11. ΔΙΑΦΟΡΑ 

 

 Τι θα γίνει με τα αρχαία που είναι θαμμένα κάτω από τις οικοδομές της πλατείας Αντιγονιδών και 

αν θα γίνει κάποια στιγμή ένα αρχαιολογικό πάρκο. 

 Καμία συντήρηση των χώρων από το Δήμο, ούτε και φύλαξή τους από τους βανδαλισμούς. 

 Με ποιον τρόπο θα αντιμετωπισθεί η καταστροφή των πλακόστρωτων πεζοδρομίων από τη 

φυσιολογική ανάπτυξη των δένδρων; Οι μετακινήσεις των πλακών είναι σοβαρό πρόβλημα, αιτίες 

ατυχημάτων και αντιαισθητικές. Φυσικά χωρίς να κοπούν τα δένδρα! 

 


	1. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ – ΛΟΓΟΔΟΣΙΑ – ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ
	2. ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΠΟΛΙΤΩΝ
	3. ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΑΡΚΕΙΑ – ΛΑΘΗ ΣΤΗΝ ΤΕΧΝΙΚΗ – ΕΛΛΕΙΨΗ ΕΠΟΠΤΕΙΑΣ
	4. ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ
	5. ΑΣΤΙΚΟ ΠΡΑΣΙΝΟ ΓΕΝΙΚΑ
	6. ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ
	7. ΜΑΖΙΚΕΣ ΚΟΠΕΣ / ΒΑΘΥ ΚΛΑΔΕΜΑ
	8. ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ
	9. ΦΥΤΕΥΣΗ ΝΕΩΝ / ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΟΜΜΕΝΩΝ
	10. ΦΡΟΝΤΙΔΑ ΤΟΥ ΠΡΑΣΙΝΟΥ / ΤΩΝ ΔΕΝΤΡΩΝ
	11. ΔΙΑΦΟΡΑ

